

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

1 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 37

08-06-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ വ്യവസായ മേഖലയിലെ നിക്ഷേപം

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി . , ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ, ശ്രീ. സി.സി. മുക്തൻ, ശ്രീ ഇ ചന്ദ്രശേഖരൻ</p>		<p>Shri. P. Rajeeve (നിയമവും വ്യവസായവും കയറും വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
<p>(എ)</p>	<p>ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ വ്യവസായ മേഖലയിൽ നിക്ഷേപം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നിലപാട് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ)</p>	<p>ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ വ്യവസായ മേഖലയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങളും, പദ്ധതികളും വ്യവസായ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഉൽപ്പാദന മേഖലയിലുള്ള സംരംഭങ്ങൾക്ക് സ്ഥിര നിക്ഷേപത്തിന് മേൽ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതിയായ സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) യിൽ ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയെ മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അധിക സഹായമായി ആകെ സ്ഥിര നിക്ഷേപത്തിന്റെ 10% പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ അധിക സബ്സിഡി ഉൾപ്പെടെ 30 ലക്ഷം രൂപ വരെ സബ്സിഡിയായി നൽകി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നു. കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പദ്ധതിയായ PMFME (Prime Ministers Formalization of Micro Food Processing Enterprises) പദ്ധതി വഴി സൂക്ഷ്മ ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിലെ വായ്പാ ബന്ധിത പദ്ധതികൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നു. വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങൾക്ക് പദ്ധതി ചെലവിന്റെ 35% പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെയാണ് സബ്സിഡി. ജില്ലാ തലത്തിൽ കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള ഒരു ജില്ലാ ഒരു പ്രൊഡക്ട് (ODOP) ഉല്പന്നത്തിന്റെ സംസ്കരണത്തിന് പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മറ്റ് ഭക്ഷ്യ ഉൽപന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും ഈ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള സഹായം നൽകുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിനായി കേന്ദ്ര വിഹിതമായ 675 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഭാഗമായ സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 450ലക്ഷം രൂപ ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ സുസ്ഥിര സംരംഭകത്വത്തിനുള്ള അഗ്രോ ബിസിനസ്</p>

		<p>ഇൻകുബേഷൻ (ARISE) എന്ന പദ്ധതി വഴി കാർഷിക ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിൽ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നവരെ Kerala Institute of Entrepreneurship Development (KIED) മുഖേന ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുകയും അവർക്കാവശ്യമായ incubation support പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിനായി KIED ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി MOU വിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ മുഖേന സംരംഭകരെ കണ്ടെത്തുകയും പ്രാഥമികമായ പരിശീലനം വെബിനാർ വഴി സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കിൻഫ്ര മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ കാക്കഞ്ചേരിയിൽ ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ പാർക്ക് സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ കണ്ടിക്കോട് കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ മെഗാ ഫുഡ് പാർക്ക് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 50 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായത്തോട് കൂടി കിൻഫ്രയും ചേർത്തലയിൽ KSIDC യും മെഗാ ഫുഡ് പാർക്കുകൾ ഇതിനായി സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>ഈ മേഖലയിൽ കേന്ദ്രസഹായ പദ്ധതികൾ പരിഗണനയിലുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>(ബി) ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിലെ സൂക്ഷ്മ സംസ്കരണ സംരംഭങ്ങൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പദ്ധതിയായ PMFME (Prime Ministers Formalization of Micro Food Processing Enterprises) എന്ന പദ്ധതി വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംഘടിതമേഖലയിലുള്ള സൂക്ഷ്മ വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളുടെ മത്സരശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കാർഷിക ഉൽപ്പാദകസംഘടനകൾ (FPOs), സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ (SHGs), ഉൽപ്പാദക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ (SHGs), എന്നിവയെ അവയുടെ മൂല്യ ശൃംഖലകളിൽ ആകമാനം പിന്തുണക്കുന്നതുമാണ് ഈ പദ്ധതി. അടുത്ത 4 വർഷം കൊണ്ട് ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിൽ സംസ്ഥാനത്ത് 4000 ചെറുകിട സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കൂടാതെ കിൻഫ്ര കേന്ദ്ര ചെറുകിട-ഇടത്തരം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ ധനസഹായത്തോട് കൂടി (ക്ളസ്റ്റർ പദ്ധതി) തൊടുപുഴയിലെ മുട്ടത്ത് സ്പെസസ് പാർക്ക് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>
(സി)	<p>പ്രസ്തുത മേഖലയിൽ ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളുടെ സാധ്യത പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(സി) ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിലെ സൂക്ഷ്മ സംസ്കരണ സംരംഭങ്ങൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പദ്ധതിയായ PMFME (Prime Ministers Formalization of</p>

		<p>Micro Food Processing Enterprises) എന്ന പദ്ധതി വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംഘടിതമേഖലയിലുള്ള സൂക്ഷ്മ വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളുടെ മത്സരശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കാർഷിക ഉൽപ്പാദകസംഘടനകൾ (FPOs), സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ (SHGs), ഉൽപ്പാദക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ (SHGs), എന്നിവയെ അവയുടെ മൂല്യ ശൃംഖലകളിൽ ആകമാനം പിന്തുണക്കുന്നതുമാണ് ഈ പദ്ധതി. അടുത്ത 4 വർഷം കൊണ്ട് ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിൽ സംസ്ഥാനത്ത് 4000 ചെറുകിട സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കൂടാതെ കിൻഫ്ര കേന്ദ്ര ചെറുകിട-ഇടത്തരം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ ധനസഹായത്തോട് കൂടി (ക്ളസ്റ്റർ പദ്ധതി) തൊടുപുഴയിലെ മുട്ടത്ത് സ്പെസസ് പാർക്ക് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>ഈ രംഗത്ത് പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നിലപാട് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) അതാത് മേഖലകളിൽ ഉൽപ്പാദന പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ആധുനികവൽക്കരണം, വിപുലീകരണം, വൈവിധ്യവൽക്കരണം എന്നിവയ്ക്കായി പദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെടുത്തി മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കുവാൻ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ